LA RISOLUZIONE DELLE EQUAZIONI

EQUAZIONI ALGEBRICHE

1) equazioni di primo grado: ax+b =0
a=b=0 = vale per ogni x € R

a=0,b#0 = non ha soluzioni reali

az0 = x=—£
a

2) equazioni di secondo grado: ax’ +bx+c=0

‘= —b—\)bz—4ac ‘= —b+\/b2—4ac

b2-4ac>0 =
2a 2a
b

b?-4ac=0 = X=——

2a
b2-4ac<0 = non ha soluzioni reali

. ax+b . .
5) equazioni fratte: =0 ( condizione di esistenza: x # - d/c )
cx+d

c=0 = equazione lineare di 1° grado
ad =bc = non ha soluzioni reali

b
c#z0, ad-bc# 0= x=—-—

a

4) equazioni binomie di grado superiore: ax" =b (conn>3,ne N)

n dispari= x=X%b

npari, b>0 = xz—%; xz%
npari, b=0 = x=0

npari, b<0 = non ha soluzioni reali

4) equazioni trinomie di grado superiore: ax™ +bx" +c=0

sostituire 7= x" ottenendo at® +bt+c = 0; trovate le soluzioni t,,sirisolve x" =¢,



EQUAZIONI CON IL VALORE ASSOLUTO

1) equazioni del tipo: | f(x)|=k

k<0 = non ha soluzioni reali
k=20,f(x)=0 = f(x)=k
k>0, f(x)<0 = fx)=-k

2) equazioni del tipo: | f(x)|= g(x)

g(x)<0 = non ha soluzioni reali
g(x)20,f(x)20 = S =g
g(x)20,f(x)<0 = fx)=-gx)

3) equazioni del tipo: | f(x)|=|g(x)|

g(x)20,f(x)=0 = fx)=g®

g(x)20,f(x)<0 = Sx)=-gx

g(x)<0,f(x)=0 = fx)=-g®

g(x)<0,f(x)<0 =  f®=gw®
EQUAZIONI IRRAZIONALI

1) equazioni del tipo: %/ f(x) = g(x)

n dispari = f(x)=g"(x)
npari, f(x)20,g(x) >0 = f(x)=¢g"(x)

2) equazioni del tipo: % f(x) =4%/g(x)

EQUAZIONI ESPONENZIALI

1) a*=b

2) a’® = q*® > f=g®

3) a/W =p'™ (a>0,a#1, b>0, bz1) =  fx)=0
4) a'® = pE N

5) equazioni del tipo: f(a*)=0

sostituire #=a" ottenendo f(z) = 0 ; trovate le soluzioni ¢,, si risolve a™ =1,



EQUAZIONI LOGARITMICHE

1) equazioni del tipo: log,x=b
a>0,a=1, x>0 = xX=a

2) equazioni del tipo: log_a=>5b

1
a>0,a=#1, x>0, x#1 = x=a’

3) equazioni del tipo: log, f(x)=D>
a>0, a#l = f(x)=a’

4) equazioni del tipo: log, f(x)=1log, g(x)
a>0,a=1, fx)20, gx)20 = f(x)=gx)

EQUAZIONI TRIGONOMETRICHE

1) sinx =c

lc|>1 = non esistono soluzioni reali

lc|<1 = x=arcsinc + 2km, x=rm-arcsinc+ 2kr
2) cosx =c

lc|>1 = non esistono soluzioni reali

lc|<1 = x =arccosc+2km, x= -arccosc+2kn
3) tanx =c¢ = x =arctanc + kn
4) secx=c

5) csecx=c
6) cotx=c

7) equazione lineare in seno e coseno. asenx+bcosx =0

) . o az+bt+c=0
I metodo: porre z =sinx e t = cos x e risolvere il sistema ,
z74+t" =1
. a . . c
Il metodo: porre @ = arcsin————= erisolvere sin(x+@)=—
2, .2 2, 42
a +b a +b

8) equazione omogenea di 2° grado in seno e coseno: asen’ x +bsenxcosx +ccos’ x =d

porre t = fan x e risolvere (a—d)t2+bt+(c—d)=0



